2012年云南省昆明市初中学业水平考试
物理试卷
(本试卷共4大题26小题，共6页。考试用时100分钟，满分100分)

注意事项：
答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚，并认真核准条形码上的准考证号及姓名，在规定的位置贴好条形码。
考生必须把所有的答案填写在答题卡上，答在试卷上的答案无效。
选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案选项框涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案选项框，不要填涂和勾划无关选项。其他试题用黑色碳素笔作答，答案不要超出给定的答题框。
考生必须按规定的方法和要求答题，不按要求答题所造成的后果由本人自负。
考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题(本大题共8小题，每小题3分，共24分)。下列各题的答案中只有一个是正确的，请考生用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。
1．在图1所示的几种情况中，符合安全用电要求的是
  A．甲    B．乙    C．丙    D．丁
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2．通常情况下，对下列物质进行分类，正确的是
  A．铜、铁、陶瓷是金属            B.盐水、铝、人体是导体
  C．沥青、冰、玻璃是晶体          D．酒精、水蒸气、水是液体
3．在图2中，以消耗不可再生能源来获取电能的是
[image: image4.png]K [REE d



A．太阳能电池板    B.风力发电机    C．水力发电站    D．核能发电站
4．下列关于热现象的说法，正确的是
    A．温度越高的物体具有的热量就越多
    B．汽油机的做功冲程是将机械能转化为内能
    C．物体的温度越高，分子热运动越剧烈
    D．物体吸收的热量越多，其比热容就越大
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5．图3是有关电磁现象实验的装置图，其中用来研究电磁感应现象的是
  A．甲                  B．乙                    C．丙                    D．丁
6．根据欧姆定律可以得到公式
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，关于这个公式的下列说法中，正确的是
  A．同一导体的电阻与加在它两端的电压成正比
  B．同一导体的电阻与通过它的电流成反比
  C．导体两端电压为零时，导体的电阻也为零
  D．同一导体两端的电压增大几倍，通过它的电流也增大几倍，电压与电流的比值不变
7．在焦距为10cm的凸透镜前25cm处放一支点燃的蜡烛，那么在凸透镜另一侧的光屏上可以得到的是
  A．烛焰倒立缩小的实像                   B．烛焰倒立放大的实像
  C．烛焰倒立缩小的虚像                   D．烛焰正立放大的虚像
8．轿车的驾驶位和副驾驶位一般都设有安全带提醒电路，若汽车点火开关S未接通，则电路不工作。S接通后，只要有人坐到其中一个座位上，座位下对应的动合开关S1或S2受压后接通，安全带指示灯点亮，提醒他系上安全带。系上安全带后(即将安全带的插头插入联结插座内)，安装在插座内对应的动断开关S1’或S2’断开，安全带指示灯熄灭。图4中的电路设计符合要求的是
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A．甲                  B．乙                  C．丙                   D．丁
二、填空题(本大题共9小题，每空1分，共20分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作答，不要求写出解答过程。
9．人步行的速度大约是1.2m／s，表示的物理意义是_______________________________________：某同学家距学校600m，他以此速度从家步行至学校需要的时间是_________s；以该同学身上背着的书包为参照物，他是_________的(填“运动”或“静止”)。
1O．太空中，宇航员在太空舱外部工作时，需通过无线电通信设备进行交谈，说明电磁波的传播_________介质(填“需要”或“不需要”)；电磁波的传播速度与光速_________ (填“相等”或“不相等”)。
11．图5中开关S闭合后，小磁针静止在图示位置。则螺线管左端是_________极，小磁针的左端是_________极。
12．小明站在平面镜前lm处观察自己在镜中的像，他的像到平面镜的距离是_________m，他向后退的过程中，像的大小_________ (填“变大”、“变小”或“不变”)。
13．1Okg的水，温度由1O°C升高到20°C所吸收的热量是_________J；如果这些热量由燃烧焦碳来提供，那么需要完全燃烧_________g的焦碳。[C水=4.2×103J／(kg·°C)，q焦碳=3.0×107J／kg]
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14．一台家用电视机待机状态下的电功率大约是10W，这表示1秒钟电流做的功是_________。如果这台电视机平均每天的待机时间以18h计，那么在待机状态下100天消耗的电能是_________kW·h 。
15．商场电动扶梯载着顾客匀速向上运动的过程中，顾客的动能_________，势能_________ (填    “变大”、“变小”或“不变”)。为节约能源，有的商场安装了自动调速电动扶梯，这种扶梯不载人时，以较低速度V1运行；载人时则以较高的速度V2运行。如果V2=5V1，那么仅对扶梯做功的功率，以V2上行时的功率是以V1上行时的_________倍。
l6．用图6所示的滑轮组提起重力为1200N的物体肘，若不考虑摩擦、绳和动滑轮的重力，则拉力F是_________N；若实际作用在绳端的拉力是500N，此时滑轮组的机械效率是_________。
l7．如图7所示，某实验小组用水、刻度尺、弹簧测力计和圆柱体探究浮力与深度的关系。他们分别记录了不同情况下弹簧测力计拉力的大小(如表所示)，表中办表示圆柱体下表面浸入水中的深度。
	H / m
	0
	0.01
	0.02
	0.03
	O.04
	0.05
	O.06
	0.07
	0.08
	0.12
	0.16

	F／N
	10.0
	9.5
	9.0
	8.5
	8.0
	7.5
	7.0
	6.5
	6.0
	6.O
	6.O


(1)当h=0.05m时，圆柱体受到的浮力是_________N；
(2)圆柱体完全没入水中前，弹簧测力计的拉力F与圆柱体下表面浸入水中深度h的关系    F=_________。
三、作图、实验与探究题(本大题共6小题，共34分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作图和解答，答题中需要文字说明的应简明扼要。
18．(4分)完成下列作图(每小题2分)

    (1)请在图8中画出力F对支点O的力臂，并用L表示。
    (2)请在图9中，作出光线由空气斜射入水时的反射光线和大致的折射光线。
19．(4分)请记录下列量具所测物理量的数值(每小题2分)

    (1)图1O中所测物体的重力是_________N。    

    (2)图11中电阻箱的示数是_________Ω。
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20．(4分)用一组相同的瓶子盛上不等量的水就可以组成一个“乐器”，通过敲击瓶子就可以演奏出优美动听的乐曲。被敲击的瓶子发出的音符与瓶中空气柱长度的对应关系如图12所示。
[image: image2.png]



(1)由图可知音调的高低与空气柱长度的关系是_________；
(2)往热水瓶或杯子里倒水，有经验的人不用看，就可以根据声音判断水是否快倒满了，这是因为_______________________________________________________________。
21．(6分)在探究“水的沸腾”的实验中，对水加热，可以观察到：
    (1)沸腾前，水的温度不断_________，脱离器壁的气泡在上升过程中体积逐渐_________，还未到达液面就消失了。
    (2)沸腾后，水的温度_________，同时脱离器壁的气泡在上升过程中体积逐渐_________，一直上升到液面而破裂。
    (3)水沸腾前，有部分水蒸气产生，这是通过_________的方式使水汽化而形成的，同时在水面上方会形成一些雾气，这是水蒸气_________形成的。
22．(8分)生活经验告诉我们，自行车轮胎内气压越低，骑起来就越费力；汽车轮胎内气压越低，油耗就越高。李明和张强经过观察发现，轮胎内气压降低是导致它与地面接触面积增大的一个原因，于是他们提出了滚动摩擦力是否与轮胎和地面接触面积大小有关的问题。
    为此，他们设计了一个实验方案：在同一水平道路上，让李明骑在同一辆自行车上控制方向把，双脚踏在踏板上不动。分别在三种胎压情况下，由张强用弹簧测力计沿运动方向拉着自行车匀速运动。经过反复实验，得到了不同胎压下滚动摩擦力的平均值如下表所示(车胎放掉的气体质量、其它阻力忽略不计)。
	胎压
	正常
	较低
	很低

	滚动摩擦力(平均值)
	10.5N
	15.2N
	20.8N


(1)在上述实验方案中，“让李明骑在同一辆自行车上”的目的是为了控制_________；“沿运动方向拉着自行车匀速运动”是为了使拉力_________滚动摩擦力；
(2)通过对实验数据的分析可以得到的结论是：在其它条件相同的情况下，接触面积越大，滚动摩擦力_________；
(3)胎压降低导致汽车油耗增大的原因是：___________________________。

23．(8分)小强同学做“探究电流与电压关系”的实验时，选择了电压为3V的电源、阻值为10Ω的定值电阻Rl、最大阻值为10Ω的滑动变阻器R2及其他有关器材。
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(1)连接电路时，开关应_________，并将滑动  变阻器的阻值调到最大，连接好电路并检查后，还应在进行_________的同时观察各仪表工作是否正常，然后才闭合开关。
(2)小强连接的电路如图13所示，其中有一个元件连接错误，请在实物图中的错误连线上打“×"，并将正确的连线画在图中。
(3)电路连接正确、各仪表工作正常后，小强按计划测量R1两端电压分别为1V,2V和3V所对应的电流时，发现无论如何调节滑动变阻器都不能使R1两端的电压达到1V，原因可能是___________________________。
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四、综合题(本大题共3小题，共22分)。请考生用黑色碳素笔在答题卡上作答，解答时应写出必要的文字说明和公式并代数值和单位计算，文字说明应简明扼要。
24．(8分)如图14，电源电压恒定，R1=30Ω，R2=60Ω，当开关S3闭合，S1、S2都断开时，电流表的示数为0.1A。(1)求电源电压；(2)当开关S3断开，S1、S2都闭合时，求电流表的示数、电路消耗的总功率和通电一分钟电流对R1所做的功。
25．(7分)一颗图钉尖的面积是5×10-8m2，图钉帽的面积是0.5×10-4m2，手指对图钉的压力为20N，求：
  (1)图钉尖对墙面产生的压强；
  (2)图钉尖对墙面产生的压强相当于多少米深处水所产生的压强；
  (3)在一标准大气压下图钉帽受到大气的压力。(ρ水=1.0×103kg／m3，g取1ON／kg，一标准大气压Po=1.0×105Pa)

26．(7分)PP-R管又叫三型聚丙烯管，具有重量轻、耐腐蚀、不结垢、使用寿命长(可达50年以上)等特点，现在家庭装修中大量使用PP-R管替代了过去使用的铸铁管。然而，一些不法厂家在生产过程中超量加入碳酸钙，严重影响了PP-R管的质量。在中央电视台十频道“我爱发明”栏目中，一位发明者经过反复计算、试验，研究出了一种快速鉴别优劣PP-R管的方法：他截取质量都是M=60kg、不同厂家生产的PP-R管，在每根管子上都用轻质细线悬挂相同的实心金属配重(如图15)，然后分别将它们都浸没水中后放手，结果优质管浮到水面上，劣质管沉到水底。那么：
    (1)金属配重的质量(设为m)大小范围满足什么条件时，就能使优质的PP-R管浮到水面上，劣质的沉到水底?

    (2)根据上述计算结果说明，金属配重质量满足什么条件时，所有管子都沉到水底；满足什么条件时所有管子都浮到水面上。(金属配重的密度ρ=7.Og／cm3，若优质管的密度ρ优=0.92g／cm3，劣质管的密度满足0.95g／cm3<ρ劣<1g／cm3，计算结果保留两位有效数字)   
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